

敢为敢闯敢干敢首创  
全力拼经济

# 慈溪小家电智造小镇： 与时代共振 与发展同行

南 苏 傅超杰 沈建威

慈溪小家电智造小镇  
Cixi Home Appliance Intelligent Manufacturing Town

身材小小，却蕴含巨大能量。

在有着“中国小家电之乡”美誉的慈溪市周巷镇，经过多年发展，全镇已拥有小家电整机生产企业300余家，配套企业近1000家，涉及100多个类别、上万种产品，小家电产值占全镇工业总产值的65%以上，形成了较为完备的小家电产业链，已然成为当地高质量发展的“助推器”。

借着“中国小家电之乡”的东风，顶着宁波制造“金名片”的慈溪小家电智造小镇在2017年应运而生。小镇致力于为小家电产业植入“智”的基因，为小家电产品注入“美”的时尚元素，共同铸就特色小镇之“特”。

时光为证，岁月为名。作为慈溪首个省级特色小镇创建单位，小镇自创建以来，总投资达51.36亿元，特色产业投资占比72.69%，民间投资占比78.7%，创建以来总产出310.93亿元，旅游总人次达116.41万人次。截至目前，小镇内企业达191家，包含16家科技型中小企业，13家高新技术企业以及5加总部企业。

时代在变，但小镇初心不改，匠心永存。

## 集聚要素 构建小家电产业链发展模式

在慈溪，要做一件小家电，半小时内，就可以找到99%的零部件，而且半小时内，每个零部件还能找到多个厂家。

特色小镇核心在“特”在产业，产业具有一定的排他性，偏离产业谈小镇意味着失去特色，没有特色就会走上同质化道路。因此，从这个角度来说，半小时的“慈溪速度”，决定了小镇的产业方向和发展厚度。

在创建过程中，小镇计划通过制造智能化提升产品质量，由“制造”向“创造”转变，通过打造智能产品、智能制造、智能商贸、智能管理、智能产业、智能经济，为小家电注入创新的“火花”。

“比如，月立集团所处的位置就是‘硬核’的智能家电产业区。‘左邻右舍’分别是卓力集团、天翔电器等小家电龙头企业。”慈溪市周巷镇有关负责人说，小镇还将继续加大招商引智力度，不断补强产业链，实现智能小家电全生命周期服务。

为进一步助推企业智造升级，小镇加快重点技术改造项目进度，着力推进小家电传统产业制造环节数字化改

造，持续提升企业两化融合及信息技术在企业中的集成应用。其中，月立集团被评为智能制造示范企业；卓力电器、凯波集团、华裕电器等企业申报慈溪技改项目。

为了集聚生产要素，小镇排摸“123”产业集群龙头企业及工业强基产业链上下游企业，形成产业链配套名单，推动产业链供应链基础高级化和配套本地化。

此外，小镇还开展了单项冠军企业培育库和制造业关键核心进口替代产品（技术）排摸，建立推进机制，不断加强服务。其中，华裕电器、奥云德电器、卓力集团等5家企业申报产业链项目；月立



小镇核心区鸟瞰图

集团申报单项冠军示范（培育）企业；耀华、月立、卓力申报浙江制造精品，有效提升产业链供应链水平与稳定性。

“近些年，优质小家电产业资源不断向小镇集聚，进一步拓展了小家电产业链和价值链。企业发展势头越来越好。”月立集团营销总监厉力众高兴地说。

## 创新驱动 全面塑造高质量发展新优势

走进小镇客厅的品牌展示厅，28家家电类龙头企业以及他们的代表性作品陈列在这里，从环境家电、衣护家电，再到健康家电、厨房家电，品类多样，一应俱全。

为了进一步加大企业在产品研发、科技创新和质量检测上的支持力度，小镇先后引进深圳创新设计研究院、腾能智能科技、威凯检测、宁大科院等创新服务平台，旨在为全镇家电企业智造升级提供定制化和精细化服务。

2017年，慈溪市政府与深圳创新设计研究院合作共建小家电设计研究院（以下简称家创院），从给企业提供个性化设计开发服务到直接输出爆款产品，打通从设计到生产再到销售的全链条，家创院一直在探索如何通过设计和技术创新来更好地赋能传统家电行业。

科技是第一生产力，人才是第一资源，创新是第一动力。

小镇依托周巷职业高级中学与家创院，成立小家电智造学校，启动培养物联网和智能家电相关的人才计划，重点围绕开展产业前沿、共性关键技术研发和核心设计能力，不断推动创新成果转化与服务，支撑小家电产业跨越式发展。目前，奥云德、丰安精密、耀华电气、誉邦电器及月立工业旅游示范基地展示馆均已完成建设。

以科技创新为动力，以人才驱动为核心，小镇点燃新旧动能转换的“动力引擎”，全面塑造起小镇产业高质量发展的新优势。



小镇节点

“随着一系列举措扎实推进，不仅大幅提升了小家电产业智能制造水平，还向省内外游客展示全球规模最大美发护理电器制造魅力无限的智造底蕴。”慈溪市周巷镇有关负责人说道。

过了一山再登一峰，跨过一沟再越一壑。未来，小镇还将不断强化数字赋能，通过实施“机器换人”、布局未来工厂等举措，大力鼓励制造业企业进行转型



小镇鸟瞰图（图片由慈溪市周巷镇提供）

升级，推动小家电产业绿色化、数字化、智能化发展。

## 产城融合 智美小镇既有颜值更见价值

如何实现产城互动、产城融合，使产业发展与城镇建设相互交融，这是小镇建设过程中，一直在思考的命题。

在建设过程中，小镇按照3A级景区创建规划，加快推进核心区基础设施、交通指示牌、宣传围挡等小镇氛围营造设施逐步完善，小镇南路、景观游步道等交通设施建成使用，3A级旅游厕所、旅游停车场等旅游配套设施完成施工后投入使用。

一个个数字印证着点滴改变。截至2022年底，小镇南路、环湖景观、巷通南路和配套停车场等9个项目已基本完工。同时，产业创新服务综合体、小镇客厅布展装修等工程正有序推进，小镇基础配套不断完善，整体形象稳步提升。

冬日暖阳下，小镇产业创新服务综合体一号地块项目仍在火热的施工中。随着项目竣工验收，作为未来小镇的对外展示平台，产业创新服务综合体英姿初展。

今后3年，是周巷镇加快推进小城市培育建设取得实质性进展的关键期。乘着家电产业消费升级“春风”，随着产业生态的不断夯实以及产业链建设不断完善，小镇生机勃勃，还将浓墨重彩不断描绘更加美好的明天。

## 多位一体推进质量提升、结构升级、创新驱动

# 余杭良渚新城：紧抓“稳”“进”关键词 提速奋战“开门红”

应 陶 王 鑫

农历新年上班第一天，省委召开“新春第一会”，要求立足新方位，牢牢把握深入实施“八八战略”、以“两个先行”打造“重要窗口”的大逻辑，坚持创新这个第一动力、改革这个关键一招、开放这个必由之路。

作为杭州市余杭区重要产业平台之一的良渚新城，深感时不我待。“从中央到省市的经济工作会议，再到全省‘新春第一会’，都把‘高质量发展’作为高频词。”良渚新城管委会主要负责人说，“我们的首要任务就是要以‘稳’和‘进’，为余杭加快建设杭州城市新中心、奋力争当‘两个先行’排头兵的总目标多担当、作贡献，以更大力度多位一体推进质量提升、结构升级、创新驱动，奋力推进‘开门红’。”



良渚数字文化社区

城内，六纵六横道路网络基本形成，中央湖公园、杭行路节点公园等公园项目相继开工，65亩市民共享花海已全面开放，安置房项目如期推进……

无论是签约的重点项目、集聚着的人才，还是新增的产业空间和城市风貌，都在为良渚新城数字文化、生命健康+总部经济“2+1”产业定位和城市能级积蓄实力。而这些实力，也将成为新的一年奋力奔跑的起点。

2023年，良渚新城如何出招？该负责人说：“良渚新城有着紧邻杭州城北的区位优势，坐拥良渚文化、运河文化两大世界文化遗产的文化优势，还有前期未开发及有机更新后的产业空间优势。我

们要紧紧抓住现有优势加速奔跑。”

## 用足存量地 提升空间质与效

产业空间是良渚新城现有的优势，但有限的存量空间并不能成为长久的资本，用好、用透、用足每一寸空间才是根本。

为此，2022年底，良渚新城便由分管领导牵头，编制《良渚新城城市开发建设战略研究》，同时完成《良渚新城综合交通及公交专项规划》《良渚新城水系防洪专项规划》等，为新一轮控规修编提供专项依据。良渚新城相关

负责人说，提前编制3个详细的专项规划，是为了在开年之际就能保障好各类项目的建设及招引，也为良渚新城今后五到十年的发展提前谋划布局城市开发建设空间。

从清晰的空间规划中，我们可以发现，良渚新城围绕着空间实在在做两件事，一件事是有序推进产业用地开发，以产建城；另一件事是推进城市空间有机更新，助产融城。“在浙江高质量发展建设共同富裕示范区的当下，产业发展与产业中人的生活品质密不可分，所以工业用地有机更新也要以城市有机更新的思路一体推进。”该负责人说。

基于这样的思路，2023年，良渚新

城将在空间布局中两手抓。

在产业用地的开发与有机更新上，良渚新城将加快7个工业用地有机更新项目的实施工作，为战略性新兴产业和未来产业项目导入留足空间，继续探索创新国有公司拿地供楼模式，进一步推动“工业上楼”，推动土地垂直增效。

在推进城市环境提升上，良渚新城将以CBD核心区建设、郁宅港及周边综合提升改造工程为抓手，继续完善城市公园、休闲绿道、交通路网等基础配套设施，建立高品质生活工作服务圈，提升对人才和项目落地的吸引力，努力建成产城人文融合发展的都市新区。

## 招引大项目 奋战产业大发展

建好空间，是为了给产业高质量发展让位。在良渚新城管委会主要负责人的眼里，2023年是良渚新城高质量发展的攻坚期，需要更多更优质的项目支撑。“有大项目才有大发展，所以我们要把招大引强作为决胜未来的关键一招，一抓到底。”

关键一招如何使？该负责人说，2023年，良渚新城将聚焦“2+1”产业定位，着力招引一批头雁企业、链主企业和专精特新企业。

具体来说，良渚新城要在数字文化产业中加大对头部企业的招引。既将聚焦以动漫、游戏、直播、影视为核心的数字内容，也将强化大数据、人工智能、AR、VR等硬核科技企业的招引，率先布局元宇宙等未来产业。

在生命健康产业上，良渚新城将聚焦“招好引优”。我们将重点聚焦创新药研发、高端医疗器械、智慧诊疗等领域，加快形成产业集聚。”该负责人说，“当然，我们也要依托现有产业基础和资源，继续招引研发能力强、市场空间大、发展前景优的生命健康企业和项目。”

马车跑得快不快，还靠领头的马儿带。因此，良渚新城也将招大引强的路上继续做优总部经济。特别是在商业商务用地的招商上，良渚新城将重点瞄准世界500强、国内500强的创新型总部企业，同时招引专精特新、隐形冠军等研发销售总部企业，加快打造高品质城北CBD中心。

除了向外招商，良渚新城也将持续打造高能级“双创”生态体系，通过举办世界生命科技大会等良渚特色人才活动、打造生命科技小镇和梦栖小镇等方式营造优质生态，通过打造重商、暖商、惠商的良好氛围和创新多元的助企服务，构建亲清新型政商关系，推动产业进一步提档升级。



樱花盛开时的杭行路（图片由余杭良渚新城管委会提供）

敢为敢闯敢干敢首创  
全力拼经济

## 复盘成绩单 锚定目标向前进

收拾行囊全新出发的前提，是清晰方向。“在农历新年以前，我们各部门已经对2022年的工作情况进行了梳理和总结，明确各项工作中优势在哪，发展提速的难点在哪？只有心里清楚家底，才能更好地出发。”良渚新城管委会主要负责人说。

家底如何，还得盘一盘2022年的成绩单——

招大引强形势正好。过去一年里，良渚新城全年共参与余杭区集中签约项目84个，总投资额达674.8亿元。这些项目里就包括了中建三局华东总部等一批世界500强、国内500强、大型央企国企项目。

人才领衔氛围浓郁。2022年，良渚新城累计新引入海内外高层次人才198名，同步招引高美基因肿瘤早筛项目、点内科技生物总部项目等生命健康、数字经济领域高层次人才领衔项目。

创新生态逐渐成型。良渚新城2022年新增创新孵化载体22个，通过省级专家系统评审国家高新技术企业75家，新申报科技中小企业347家；新增重点楼宇13幢。

工业用地提档升级。2022年以来，良渚新城以“一园一策”的形式，创新提出“政府主导、企业参与、灵活合作、分类开发”的合作开发模式，启动了7个工业区块有机更新工作。

城市风貌焕然一新。走在良渚新